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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Franz Schmid AfD
vom 23.07.2025

Angriffe auf Kirchen — Zahlen insgesamt und aktueller Fall Maria Alber in Friedberg

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie ist der Ermittlungsstand zum Angriff auf die Wallfahrtskirche Maria
Alber in Friedberg (www.augsburger-allgemeine.de)? 2

2. Wie oft waren Kirchen das Ziel von strafrechtlich relevanten Angriffen
in den Jahren 2000 bis 2025 (bitte fur jedes Jahr jeweils die ent-
sprechende Gesamtzahl nennen und falls die Jahre 2000 bis 2025
nicht dargestellt werden kdnnen, bitte fir den Zeitraum beantworten,
der darstellbar ist)? 2

3. Wie oft waren politische oder religiose Motive fir die in Frage 2 an-
gefragten Straftaten malfgeblich (bitte aufschliisseln nach den ent-
sprechenden Kategorien wie Politisch motivierte Kriminalitat — rechts

[PMK-rechts], PMK-links, PMK-religids motiviert usw.)? . . . ... 2
4. Welche Nationalitdten hatten die unter Frage 3 entsprechend ermittelten

Tatverdachtigen der PMK-rechts? 3
5. Inwiefern wird in der Statstik innerhalb des Phdnomenbereichs der

Politisch/religiés motivierten Kriminalitat die etwaige Motivation ,mus-

limisch®, ,islamisch® oder ,islamistisch® erfasst? . ... 3
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 26.08.2025

1. Wie ist der Ermittlungsstand zum Angriff auf die Wallfahrtskirche
Maria Alber in Friedberg (www.augsburger-allgemeine.de')?

Es handelt sich um ein laufendes Ermittlungsverfahren des Polizeiprasidiums (PP)
Schwaben Nord.

Trotz der grundsatzlichen verfassungsrechtlichen Pflicht, Informationsanspriiche des
Landtags zu erflllen, tritt hier nach sorgfaltiger Abwagung der betroffenen Belange
im Einzelfall das Informationsinteresse des Parlaments hinter den berechtigten Inte-
ressen bei der Durchfiihrung strafrechtlicher Ermittlungen zurlick. Das Interesse der
Allgemeinheit an der Gewabhrleistung einer funktionstiichtigen Strafrechtspflege leitet
sich aus dem Rechtsstaatsprinzip ab und hat damit ebenfalls Verfassungsrang.

2. Wie oft waren Kirchen das Ziel von strafrechtlich relevanten An-
griffen in den Jahren 2000 bis 2025 (bitte fiir jedes Jahr jeweils die
entsprechende Gesamtzahl nennen und falls die Jahre 2000 bis 2025
nicht dargestellt werden kénnen, bitte fiir den Zeitraum beantworten,
der darstellbar ist)?

Die nach bundeseinheitlichen Richtlinien geflhrte Polizeiliche Kriminalstatistik (PKS)
ermdglicht mangels expliziter, valider Rechercheparameter keine Auswertung im
Sinne der Fragestellung. Auch anhand der Tatértlichkeit ,Kirche® ist keine geeignete
Auswertung moglich.

Insofern ware eine umfangreiche handische (Einzel-)Auswertung von Fallakten und
Datenbestanden erforderlich, die wegen des hohen Aufwandes auch unter besonderer
Beriicksichtigung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische
Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des
Landtags nicht erfolgen kann.

Deshalb ist bei den Folgefragen lediglich eine Auswertung auf Basis des Kriminalpolizei-
lichen Meldediensts in Fallen Politisch motivierter Kriminalitdt (KPMD-PMK) erfolgt.

3. Wie oft waren politische oder religiose Motive fiir die in Frage 2 an-
gefragten Straftaten maRgeblich (bitte aufschliisseln nach den ent-
sprechenden Kategorien wie Politisch motivierte Kriminalitédt — rechts
[PMK-rechts], PMK-links, PMK-religios motiviert usw.)?

Die Rechercheergebnisse des Landeskriminalamts (BLKA) beruhen auf dem bundes-
weit einheitlichen KPMD-PMK. Fir die Beantwortung der Fragestellung fand dabei
das Unterangriffsziel ,Kirche“ als Rechercheparameter Verwendung. Unter Angriffs-
ziel ist hierbei die Beschreibung des direkt und/oder inhaltlich gezielt angegriffenen
Objekts zu verstehen.

1 https://www.augsburger-allgemeine.de/friedberg/brandstiftung-in-der-wallfahrtskapelle-maria-
alber-friedberg-polizei-ermittelt-gemeinde-verunsichert-110436789


https://www.augsburger-allgemeine.de/friedberg/brandstiftung-in-der-wallfahrtskapelle-maria-alber-friedberg-polizei-ermittelt-gemeinde-verunsichert-110436789
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An dieser Stelle wird darauf hingewiesen, dass entsprechende Auswertungen erst ab
dem Tatjahr 2019 und der Einfiihrung des Angriffszielkataloges im KPMD-PMK mog-
lich sind. Die Auswertungen wurden folglich mit den finalisierten Datenbankstanden
der Tatjahre 2019 bis 2024 durchgefiihrt.

Ferner wurde der Datenbestand des 1. Halbjahres 2025 herangezogen. Hierbei wird
darauf hingewiesen, dass die endgultigen Fallzahlen erst nach dem bundesweit
einheitlichen Meldeschluss zum 31.01.2026 feststehen. Im laufenden Tatjahr kdnnen
regelmaRig Anderungen auftreten, weshalb die ausgewiesenen Fallzahlen als vor-
laufig und noch nicht valide zu betrachten sind.

Die Rechercheergebnisse kénnen der Anlage 1 entnommen werden. Phanomen-
bereiche, in welchen es im betreffenden Zeitraum zu keinen Taten gekommen ist, sind
nicht in der jeweiligen Tabelle enthalten.

4. Welche Nationalitdten hatten die unter Frage 3 entsprechend er-
mittelten Tatverdachtigen der PMK-rechts?

Zur Erfassung der Staatsangehdrigkeiten von Tatverdachtigen wird weiterhin darauf
hingewiesen, dass in der Fallzahlendatei immer nur eine Staatsangehoérigkeit erfasst
werden kann. Sofern eine Person mehrere Staatsangehérigkeiten hat, wird die deut-
sche abgebildet. Bei mehreren auslandischen Staatsangehdrigkeiten wird die erst-
genannte Ubernommen.

In Bezug auf die unter Frage 3 ausgewiesenen Delikte ergaben sich, sofern ein Tat-
verdachtiger ermittelt werden konnte, die Staatsangehdérigkeiten bzw. Nationalitaten,
die der Anlage 2 enthommen werden kdnnen.

5. Inwiefern wird in der Statstik innerhalb des Phdanomenbereichs der
Politisch/religios motivierten Kriminalitat die etwaige Motivation
,muslimisch®, ,islamisch“ oder ,,islamistisch* erfasst?

Im Rahmen des KPMD-PMK erfolgt die bundesweit einheitliche Speicherung geman
dem Definitionssystem PMK.
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Anlage 1

Zur Beantwortung der Schriftlichen Anfrage vom 23.07.2025 betreffend Angriffe
auf Kirchen — Zahlen insgesamt und aktueller Fall Maria Alber in Friedberg —
Tabellarischer Uberblick zur Fragestellung 3

Tatjahr 2019
2019 — UAZ "Kirche" — Bayern Gesamt
Politisch motivierte Kriminalitat -links- 20
Politisch motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 3
Politisch motivierte Kriminalitat -rechts- 10
Politisch motivierte Kriminalitat -religiose Ideologie- 2
Gesamt 35

Tatjahr 2020

2020 — UAZ "Kirche" — Bayern Gesamt

Politisch motivierte Kriminalitat -links- 6

Politisch motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 4

Politisch motivierte Kriminalitat -rechts- 4

Politisch motivierte Kriminalitat -religiose Ideologie- &

Gesamt 17
Tatjahr 2021

2021 - UAZ "Kirche" — Bayern Gesamt

Politisch motivierte Kriminalitat -links-

Politisch motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 10

Politisch motivierte Kriminalitat -rechts-

Politisch motivierte Kriminalitat -religiose Ideologie-
Gesamt 26

Tatjahr 2022

2022 — UAZ "Kirche" — Bayern Gesamt
3

Politisch motivierte Kriminalitat -links-

Politisch motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 10

Politisch motivierte Kriminalitat -rechts-

Politisch motivierte Kriminalitat -religiose Ideologie-
Gesamt 19

Tatjahr 2023

2023 - UAZ "Kirche" — Bayern Gesamt

Politisch motivierte Kriminalitat -links-

Politisch motivierte Kriminalitat -religiose Ideologie-

Politisch motivierte Kriminalitat -sonstige Zuordnung-

Gesamt 1"
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Tatjahr 2024

2024 - UAZ "Kirche" — Bayern Gesamt

Politisch motivierte Kriminalitat -links-

Politisch motivierte Kriminalitat -rechts-

Politisch motivierte Kriminalitat -religiose Ideologie-

NN |w

Politisch motivierte Kriminalitat -sonstige Zuordnung-

Gesamt 1"

I. Halbjahr 2025

1. HJ 2025 — UAZ "Kirche" — Bayern Gesamt
Politisch motivierte Kriminalitat -links-

Politisch motivierte Kriminalitat -rechts-

Politisch motivierte Kriminalitat -religiose Ideologie-

Politisch motivierte Kriminalitat -sonstige Zuordnung-

D= IN[=(DN

Gesamtergebnis
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Anlage 2

Zur Beantwortung der Schriftlichen Anfrage vom 23.07.2025 betreffend Angriffe
auf Kirchen — Zahlen insgesamt und aktueller Fall Maria Alber in Friedberg —
Tabellarischer Uberblick zur Fragestellung 4

Tatjahr 2019

Im Tatjahr 2019 wurde kein Delikt einem Tatverdachtigen aus dem Ph&dnomenbereich
Politisch motivierte Kriminalitét — rechts zugeordnet.

Tatjahr 2020

Von den 17 unter Frage 3 aufgefuhrten Delikten im Tatjahr 2020 konnte keines auf-
geklart werden, eine Ausweisung der Staatsangehdrigkeiten demzufolge nicht méglich.

Tatjahr 2021

2021 - UAZ ,Kirche" — Staatsangehorigkeiten ermittelter Tatverdachtiger = Gesamt

Politisch motivierte Kriminalitat -rechts- 1
deutsch 1

Tatjahr 2022

2022 - UAZ ,Kirche" — Staatsangehorigkeiten ermittelter Tatverdachtiger Gesamt

Politisch motivierte Kriminalitat -rechts-

deutsch

Tatjahr 2023

Im Tatjahr 2023 wurde kein Delikt einem Tatverdachtigen aus dem Phdnomenbereich
Politisch motivierte Kriminalitét — rechts zugeordnet.

Tatjahr 2024

Im Tatjahr 2024 wurde kein Delikt einem Tatverdachtigen aus dem Phanomenbereich
Politisch motivierte Kriminalitét — rechts zugeordnet.

|. Halbjahr 2025

Im ersten Halbjahr 2025 wurde bisher kein Delikt einem Tatverdachtigen aus dem
Phanomenbereich Politisch motivierte Kriminalitat — rechts zugeordnet.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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